

## Секция «Социология»

### Особенности молодежной политики в современной России Зиненко Виктория Евгеньевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: vickan@inbox.ru

С крушением СССР новое руководство страны во главе с президентом Б.Н. Ельциным стало активно проводить реформы, ориентированные в первую очередь на западные, либеральные формы построения государства и общества. В Конституции РФ, принятой в 1993 г., было провозглашено: «Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека»[1]. Таким образом, закреплялась ответственность государства перед гражданами в области социальной политики. Безусловно, это относится и к молодому поколению, то есть к 33 млн. человек, что составляет в настоящее время 23,3% от общего населения страны[2].

В период 1991-1999 гг. государство не проводило какой-либо последовательной политики в отношении молодежи, и в результате молодые люди оказались в «свободном плавании». В 1999 г., с приходом В.В. Путина, изменился вектор экономических и политических взглядов на развитие страны. Проводимые в этот период реформы были направлены, в первую очередь, на решение внутренних проблем, развитие экономики, укрепление общественных отношений, улучшение социальных условий.

Государство активно занялось решением молодежных проблем в 2004-2005 гг. Это было связано с улучшением состояния в экономике, со стабилизацией обстановки на Северном Кавказе. Но решающим мотивом послужили события в Грузии, Украине, Киргизии, где при активном участии молодежи произошли «цветные революции», приведшие к смене политических режимов. Именно в это время руководство России приступило к разработке молодежной политики и созданию молодежных политических организаций и движений различной направленности.

В 2006 г. была принята «Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации», основной целью которой является создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи. В рамках этой стратегии в стране было создано 69 международных и общероссийских и около 150 тысяч межрегиональных, региональных и муниципальных детских и молодежных объединений. В субъектах Российской Федерации реализацию молодежной политики осуществляют 18 различных министерств, 25 комитетов, 4 агентства, 12 департаментов. Всего на территории Российской Федерации для реализации молодежной политики задействовано 220 целевых программ[3].

Повлияло ли это на отношение молодежи к политике и на рост политической активности молодых людей? Практически нет. Так, в 1999 г. интерес к политике проявляли 12%, а в 2009 г. – 9,7%[4]. Это говорит о том, что молодежь не особо интересуется политикой, не доверяет властям, политическим партиям и не стремится участвовать в политических организациях. Однако в декабре 2011 г., после выборов в Государственную думу, политическая активность российской молодежи явно возросла. Свою актив-

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

ность молодые люди проявили в масштабных митингах «За честные выборы» в декабре 2011-феврале 2012 г.

В чем же заключаются особенности молодежной политики в России? Во-первых, российская молодежь готова к активному участию в политической жизни страны, что видно по последним событиям в 2011-2012 гг., но эта активность обусловлена внешними и внутренними факторами и не связана с политикой государства в отношении молодежи. Во-вторых, в стране существует множество исследовательских центров, научных школ и институтов, которые изучают проблемы молодежи. Создана мощная научная база, признанная во всем мире, но государство не использует данные разработки в практической деятельности. В-третьих, большое количество министерств, комитетов, департаментов, агентств, работающих в области молодежной политики, не приводит к единому взгляду на работу с молодыми людьми. В-четвертых, в России нет министерства, которое занималось бы только молодежной политикой. На сегодняшний день этим занимается министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ, которое возглавляет В.Л. Мутко. В июле 2011 г. он отчитывался о проделанной работе министерства перед депутатами Государственной Думы РФ. Основное внимание в его докладе было посвящено успехам и проблемам в спорте и туризме. О молодежной политике было сказано только два предложений: «...существуют и «Селигер», и волонтёрское движение, и студенческие отряды, при министерстве создан совет по делам молодежи. В общем, будем работать и в этом направлении»[5]. Это вызвало бурную негативную реакцию у депутатов ГД.

Можно сделать следующие выводы по особенностям молодежной политики в России:

1) нельзя считать нормальным правовым положением тот факт, что 85% субъектов РФ имеют свои базовые законы в данной сфере, разработанные на основе собственного взгляда на молодежную политику;

2) разработанный более 3-х лет назад федеральный закон о молодежи так и остался в проекте, что не позволяет выработать общий подход к осуществлению государственной молодежной политики, разграничить полномочия между органами власти, сформировать механизмы взаимодействия государства и молодежи, планировать целевое финансирование молодежных программ;

3) при наличии большого количества научных исследований по проблемам молодежи, государство не предпринимает реальных действий для их практической реализации;

4) внешние и внутренние факторы, такие, как события в Северной Африке и Ближнем Востоке, митинги в России в конце 2011 - начале 2012 г. показали, что отсутствие активной государственной политики в отношении молодежи может привести к революционной ситуации в России.

[1] Конституция Российской Федерации. Режим доступа: <http://www.constitution.ru/100030003.htm>

[2] Молодежь России // Статистический сборник. Росстат. М., 2010. С. 11.

[3] См.: Государственная молодежная политика в Российской Федерации // Аналитический вестник. 2009. 9. Режим доступа: [www.council.gov.ru/inf\\_sl/bulletin/2009/index.html](http://www.council.gov.ru/inf_sl/bulletin/2009/index.html)

[4] Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежь России: социологический портрет. М., 2010. С. 93.

[5]Стенограмма заседания Государственной Думы 1 июля 2011 года. Режим доступа:

*Конференция «Ломоносов 2012»*

<http://transcript.duma.gov.ru/node/3472/>

**Литература**

1. Двадцать лет реформ глазами россиян (опыт многолетних социологических замеров). Аналитический доклад Института социологии РАН / Под ред. М.К. Горшкова, В. Крумма, В.В. Петухова. М., 2011.
2. Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежь России: социологический портрет. М., 2010.
3. Ильинский И.М. Молодежь и молодежная политика. М., 2001.
4. Молодежь России // Статистический сборник. Росстат. М., 2010.
5. Политическая активность молодежи / Под ред. В.И. Добренькова, Н.Л. Смакотиной. М., 2009.
6. [www.constitution.ru](http://www.constitution.ru) (Сайт Конституции РФ)
7. [www.council.gov.ru](http://www.council.gov.ru) (Сайт Совета Федерации РФ)
8. [www.duma.gov.ru](http://www.duma.gov.ru) (Сайт Государственной Думы)